

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“,  
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.  
Stane četletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g  
Za Jugoslavijo  
četletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

## Kmetijska zbornica.

Po hudem boju se je v torek 23. februarja v deželnem zboru sklenila postava o kmetijski zbornici. S tem se je uresničila dolgoletna zahteva programa naše stranke, ki je vsako leto s težjim srcem gledala, kako stranka Landbunda tudi z našim denarjem vzdrževani deželni kulturni svet izrablja za svojo stranko proti našim kmetom. Veseli smo, da izgine deželni kulturni svet, v katerem je imel edino Landbund svojo odločilno besedo, in da dobimo izvoljeno zbornico, v kateri bodo tudi naši kmetje prišli do besede. Nobena stranka se ne veseli volitev, ampak vsaka vidi v volitvah potrebno zlo demokratičnih držav. A volitev v kmetijsko zbornico se veselimo, ker bomo mogli na najboljši način dati duška svoji nezadovoljnosti z dosedanjim delovanjem deželnega kulturnega sveta.

### Deželni kulturni svet in Slovenci.

Naši kmetje so zavzetni za vsak napredek v kmetijstvu, ker ljubijo svoje domove, se želijo učiti, da jih vzdržijo. Za ta pouk je bil določen deželni kulturni svet, plačevan tudi od našega zemljiškega davka. Toda ta kulturni svet je nam dajal neprebavljivo hrano. **Namesto da bi naše kmete poučeval v domačem jeziku, v katerem bi njegove uradnike vsi in dobro razumeli, je videl v slovenskem delu svoje glavno delo v tem, da je delal propagando za nemški jezik.** Zato je razumljivo, da je naše gospodarstvo zelo zaostalo v primeri z nemškim delom dežele. Ali pogledamo polja ali živino, povsod opažamo isto zaostalost. Vzemimo samo Podjuno: Ha rodovitne zemlje dá 282 S letnih dohodkov, v celi deželi povprečno 461 S (47% več); srednja teža podjunske živine je za celih 150 kg manjša kakor v celi deželi; umetnih krmil pride na ha v Podjuni za 7 S, v celi deželi za 61.50 S; zato je tudi dajatev mleka pri eni kravi letno za 1200 l manjša kakor v ostali deželi. Tu pač vsak uvidi, da izključna krivda ni na slabši zemlji, ampak na pomanjkanju pravega pouka, pa naj se Landbund hvali kakor hoče, koliko poučnih zborovanj je bilo v slovenskem delu. **Da bila so, a ne, da bi se kmetijstvo res dvignilo, ampak da kmetje poslušajo nemške govore in se pridružijo Landbundu.** Zato kmetje za taka zborovanja niso marali. Ni še dolgo, da je deželni kulturni svet sam priznal, da imajo fantje, ki obiskujejo kmetijsko šolo pri Hoprišanu za Velikovem, težkoče z nemškim jezikom, a kljub temu mu ni hotelo pasti v glavo, da bi vsaj nekaj pouka dal fantom v materinskem jeziku.

Trudili smo se, da s svojimi skromnimi močmi vsaj nekoliko odpomoremo pomanjkanju gospodarskega pouka. Pa namesto da bi našli pri deželnem kulturnem svetu vsaj razumevanja za svoj trud, smo doživeli najskrajnejše nasprotovanje. **Če bi bil kulturni svet za povzdigo našega gospodarstva, bi se moral veseliti vsake pomoči, a videli smo, da je hotel naše delo povsod le ubijati. Ko je videl, kako lepo se razvijajo naši gospodinjski tečajji, jim je napovedal divjo konkurenco, pri kateri ga je „Bauernzeitung“ podpirala na najizdatnejši način, da sploh nismo mogli najti razločka med kulturnim svetom, ki naj bi bil za vse, in med glasilom Landbunda.** Kar je hotel Landbund, to je hotel deželni kulturni svet. Spomnimo samo na gospodinjski tečaj v Štebnu pri Bekštanju. Komaj se je prikazal štedilnik za naš tečaj v vasi, je bil že Landbund pokonci, in ko se je začel naš tečaj, se je začel tudi že tečaj

deželnega kulturnega sveta. Spomnimo na konkurenco v Železni Kapli, v Globasnici, na Rudi, kjer je krajni šolski svet (!) sklenil takoj napraviti konkurenčni tečaj, ki se je tudi vršil.

Tako izgleda delo deželnega kulturnega sveta v našem ozemlju. **Ne povzdiga našega gospodarstva, ampak konkurenca razvoju našega gospodarstva, da tem več naših kmetij pride na boben, da so potem na razpolago protestantovskim naseljencem, ki jim potem ore na roko.** Vsaj so se ti še letos na svojem zadnjem občnem zboru javno zahvalili deželnemu kulturnemu svetu za podpiranje. Pa ja tudi ni nobena tajnost več, kakšne ugodnosti da uživajo pri svojih nabavah, da je ogorčenje domačinov nad krivično neenakostjo povsem upravičeno. Če bi g. poslanec Ferlič le količkaj imel ljubezni do svojega naroda, bi takih reči ne mogel trpeti, najmanj pa še javno zagovarjati.

**Zato je razumljivo, da je naša stranka podpirala vsak korak, ki je obetal prinesiti izpremembo obstoječih razmer.** Zato sta se naša poslanca v deželnem zboru takoj pridružila strankam, ki so bile za kmetijsko zbornico.

### Boj za kmetijsko zbornico.

Kakor imajo trgovci in obrtniki svojo trgovsko in obrtno zbornico, delavci svojo delavsko zbornico, tako naj bi dobili kmetje svojo kmetijsko zbornico, ki bi naj varovala in zagovarjala kmete. Zato je že več let bil boj za njo, a se ni dala doseči. Nemški krščanski socialci so hoteli imeti posle zraven, temu so se protivili soc. demokratje. Landbund se je pa na tihem veselil tega nasprotstva, ker je hotel ohraniti deželni kulturni svet. Proti koncu minulega leta pa so se krščanski socialci odločili, da zaenkrat odstopijo od zahteve zastopstva poslov, in tako se je našla za zakon potrebna večina in februarja t. l. je zakon prišel pred deželni zbor. Pa komaj se je začela razprava, se je pokazalo, **da Landbund na vsak način hoče sprejetje zakona preprečiti.** Že pri prvem branju (razpravi) so začeli poslanci Landbunda, posebno posl. Ferlič in namestnik dež. glavarja Schumy, z dolgimi govori, iz katerih se je videlo, kako hočejo dež. kulturni svet na vsak način ohraniti in sicer v svojih rokah. Pri tem so računali posebno s tremi rečmi:

1. Računali so, da soc. demokratje ne bodo za nobeno ceno pripustili, da bi posl. bili zastopani v kmetijski zbornici.

2. Računali so, da bodo soc. demokratje hoteli vse male posestnike, kočarje, če imajo le poldrug hektar polja, travnikov in vrtov, imeti zastopane v zbornici.

3. Računali so, da soc. demokratje ne bodo pripustili, da bi se naj zbornica vzdrževala tako, kakor sedanj dež. kulturni svet, to je brez nove obremenitve kmetov.

Vedel je pa Landbund, da bi krščanski socialci radi imeli posle zastopane v zbornici in da so proti vsaki novi obremenitvi kmetov. Zato so se poslanci Landbunda vrgli v svojih dolgih govorih, ki so jih govorili pred na pol prazno zbornico, ki so bili za zbornico, in tako ohranili dež. kulturni svet še pri življenju. To je bil njihov namen, četudi noben ni pozabil povdarjati, da je tudi za km. zbornico, a verjel nobenemu ni nihče.

Vsi poslanci, ki so bili za zbornico, so kratko povdarili stališče svojih strank, tako kršč. socialci, soc. demokratje, Heimatblock in poslanec naše stranke.

### Zakaj smo mi za zbornico.

V imenu naše stranke je posl. Starc povdarjal v glavnem sledeče:

Moja stranka pozdravlja ustanovitev kmetijske zbornice, ker nam to daje upanje, da se bodo razmere slovenskega kmetijstva izboljšale. Pozdravljamo sploh vsak korak, ki daje upanje, da se izpremenijo sedanje razmere, ker nas boli zaostalost našega poljedelstva, zaostalost naše živinoreje. Saj je n. pr. znano, da je poprečna teža živine slovenskega ozemlja za 150 kg manjša kakor v ostali deželi. Smo za zbornico, ker nam daje upanje, da preneha otročji konkurenčni boj dež. kult. sveta proti slovenskim gospodinskim tečajem. Želeli bi da bi tudi posl. bili zastopani v zbornici, a če tega zaenkrat še ni mogoče doseči, smo tudi za tako zbornico.

### Podrobna razprava.

Pri podrobni razpravi je Landbund spet začel z dolgimi govori in videlo se je, da mu prihajajo na pomoč tudi vsenemci. Landbund jim je odstopil mesto v zveznem svetu na Dunaju, zato so mu pa radi priskočili na pomoč.

Med tem pa je poročevalec zakona, posl. Leer, že začel pogajanja s soc. demokrati, da bi pripustili zastopstvo poslov v km. zbornico, da bi se glede volilne pravice mera obdelanega zemljišča zvišala za pol ha to je na 2 ha, a da imajo volilno pravico tudi vsi tisti, ki imajo manj kot 2 ha polja, travnikov in vrtov, če večinoma od zemljišča živijo in da bi tudi po treh letih obstoja zbornice kmetom ne grozila nova obremenitev zavoljo zbornice. Soc. demokratje so končno pristali na to. Ker je Landbund proglasil te razloge za svoje glavne, ni mogel drugače, kakor jih sprejeti. Tako so bile ovire odstranjene. Kar prej skozi dneve in dneve ni bilo mogoče, je zdaj šlo, razprava je hitro tekla naprej.

### Za enakopravnost Slovencev.

V postavi se določuje tudi razpravni jezik v km. zbornici in v okrajnih zbornicah in sicer nemški. Proti temu sta uložila naša poslanca



To ni mnogo denarja!  
Resnično ne!

In vendar morete za  
to piti en teden dolgo

**Kathreiner**

k zajutruku!

dva izpreminjevalna predloga in sicer, da se naj določba jezika izpusti. Pri tem je povdarjal posl. Starc, da nasprotuje proti določitvi nemškega razpravnega jezika, ker je to proti zvezni in deželni ustavi, po kateri so vsi avstrijski državljani brez razlike jezika pred zakonom enaki in uživajo iste državljanske in politične pravice. Če se določi izključno nem-



**ški jezik, so Slovenci v svojih pravicah pri-krajšani.** Tudi praktično je taka določba nemogoča, ker bi z njo bili kot zastopniki kmetov vsi izključeni, ki bi ne znali dovolj nemško, če bi bili sicer še tako dobri zastopniki gospodarjev. Večina zbornice je oba predloga odklonila in vsled tega naša stranka pri končnem glasovanju ni glasovala za postavbo. (Kakor izvemo, še o tem ni izrečena zadnja beseda.) Postava je bila sprejeta z vsemi glasovi razun nacionalnih socialistov in Slovencev.

Tako je končal večletni boj za demokratično kmetijsko zastopstvo v obliki, kakor nam razun določbe glede jezika še najbolj prija, posebno še, ker dobijo tudi naše posojilnice v njem svojega zastopnika. Naša naloga je sedaj, da pridemo močni v zbornico in da se za naprej delo za povzdigo našega kmetijstva ne bo več zlorabljalo proti nam.

**Boj na nož.** Po zadnjem razvoju dogodkov na Kitajskem moremo govoriti o boju na nož. Kaj se to pravi, more povedati samo oni vojak, ki je prišel pri napadu v prvi črti tako blizu namišljenega sovražnika, da je moral rabiti nož. Raba noža v boju pomeni življenje ali smrt. Med svetovno vojno smo imeli Bosance, ki so poleg na puško nasajenega bodaka imela v ustah tudi nož — z noži so nas še posebej opremili, ker smo vodili humano vojno — in nož je bil njih najboljšo obrambno sredstvo. Bosanci bržkone niso vedeli, za kaj se bojujejo, vedo pa to Kitajci, ki se bojujejo trenutno proti japonski premoči za svojo zemljo in katerih junaštvo se ne razlikuje dosti od junaštva Bosancev. Kitajci se bojujejo za svojo lastno zemljo, kakor smo se bojevali mi koroški Slovenci za svojo. Nad nami je svetila nesrečna zvezda, privoščimo pa Kitajcem, da sveti nad njimi srečnejša zvezda. Japonci so računali s slabo opremljenimi kitajskimi četami, ki jih je lahko premagati, niso pa računali s tem, da se Kitajci bojujejo za svojo zemljo. Tudi niso računali s tem, da je v kitajski vojski veliko nemških in ameriških oficirjev. Iz strahu pred temi je japonski poveljnik objavil, da bodo Japonci na mestu ustrelili vsakega tuca, ki ga bodo ujeli na strani kitajskih čet. Ta napoved se sicer smatra za grobo kršitev mednarodnega prava, vendar sliči postopanju centralnih sil med svetovno vojno, ko se je ustrelilo ali obesilo vsakega legijonarja, postopanju Japoncev. Kljub večdnevnim ofenzivam, kljub najmodernejšim napadalnim sredstvom so mogli Japonci v zadnjem času zavzeti komaj mesto Kjangvan. Izgube na obeh straneh so ogromne in gredo na desetisoče mrtvih in ranjenih. Japoncem ni pomagala niti umetna megla. Čudno je stališče velesil k temu vprašanju. Pač dobavljajo vse orožje tej ali oni državi in delajo dobiček. Bolj odločno pa je postalo stališče Amerike, ki pravi, da je Japonska kršila pogodbe in Amerika ne bo priznala nobene pravice, ki bi jo Japonska dosegla s pritiskom ali kršitvijo pogodb. Japonska namerava sploh podjarmiti vso Kitajsko, ker ni organizirana država, in jo razdeliti na samostojne pokrajine. Na drugi strani pa so Kitajci baje povabili generala Ludendorfa, da reorganizira kitajsko vojsko in jim pomaga, da si Kitajci zopet osvobodijo vso Mandžurijo. Ludendorf, ki je sedaj brez posla, je menda to povabilo sprejel. Polagoma se pričenjajo vmešavati v spor tudi Rusi, ker so ogroženi njih interesi. Izgleda, da stojimo pred novimi boji okrog Šanghaja.

**Nemčija.** Nekaj dni je pretekli teden zasedal nemški državni zbor in se potem odgodil za nedoloččen čas. Dr. Brüning je junaško zagovarjal politiko vlade in dobil zaupnico. Državni zbor je sklenil, da se vršijo volitve državnega predsednika dne 13. marca. Kandidati so štirje: Hindenburg (centrum, socialisti itd.), Düsterberg (nemški nacionalisti), Hitler (narodni socialisti) in Thälman (komunisti). Hitler je imel težave, ker nima nemškega državljanstva. V zadnjem trenutku je bil imenovan za vladnega svetnika v Braunschweigu. S tem je pridobil tudi nemško državljanstvo. Prvotno je se govorilo, da bodo šli narodni socialisti in komunisti skupaj, ker so komunisti upali, da bodo mogli pozneje izvesti svoje načrte, ker bo z nastopom Hitlerja porušen temelj sedanjega meščansko-državnega reda v Nemčiji. Tedaj bi prišel čas za revolucijo.

**Republikanska večina na Irskem.** Pri volitvah v irski parlament je dosegla stranka

De Valere znatno večino nad dosedanjo vladno stranko. De Valera je znani nacionalistični borec za irsko svobodo. Po desetih letih je postala ta stranka v deželi najmočnejša. Republikanska stranka, ki ima na svojem programu odcepitev Irske od Anglije, je dobila 68 poslanskih mandatov, ustavna stranka 53, neodvisna 15, opozicijska delavska stranka pa 9 mandatov. V sedmih volilnih okrajih se volitve šele vršijo. Dosedanja parlamentarna opozicija je torej dobila v celoti doslej 77 mandatov, vlada pa 68. Izidi volitev so zgodovinskega pomena za razvoj odnošajev med Anglijo in Irsko. V parlamentu bo De Valera bržkone izvoljen za predsednika in bo kot tak ukinil vse pogodbe z Anglijo ter proglasil neodvisnost irske države od angleške krone.

## DOMAČE NOVICE

### Še o govorici slovanskih narodov.

Franc Šuklje pripoveduje v svojih spominih na cesarja Franca Jožefa, da ruski vladarji niso mogli pozabiti, da se je cesar Franc Jožef v zahvalo za pomoč l. 1848 v krimski vojni l. 1855 postavil proti Rusiji. Stara Avstrija je propadla vsled svoje protislovanske politike. Saj so večino prebivalstva v Avstro-Ogorski državi tvorili Slovani. Pred vojno so obstojale štiri samostojne slovanske države: Rusija ter tri male balkanske države: Črna gora, Srbija in Bolgarija. Zdaj prebivajo Slovani v petih slovanskih državah, te so: Rusija, Poljska, Čehoslovaška, Jugoslavija in Bolgarija.

Rusija šteje 150 milijonov prebivalcev, od teh je Slovanov (Rusov) nad 100 milijonov. Stara, mala Črna gora je imela komaj četr milijona prebivalcev. Ko pa je nekdo vprašal Črnogorca, koliko jih je, Črnogorcev, je ta ponosno odgovoril: „Z Rusi vred nas je 120 milijonov!“ — Poljska šteje 32 milijonov prebivalcev, Čehoslovaška nad 15 milijonov (od teh 3½ milijonov Nemcev), Jugoslavija 14 milijonov in Bolgarska 6 milijonov. — Precej Slovanov živi v Ameriki, nad 1 milijon Poljakov živi v Nemčiji, nad pol milijona Jugoslovanov (Slovencev in Hrvatov) v Italiji, 2 milijona Rusov živi v Romuniji itd.

Danes razlikujemo severne in južne Slovane. Nekoč te razlike ni bilo. Slovani so prebivali na strnjem ozemlju. Nemci, Madžari in Rumuni pa so zabili klin med Slovane. Zanimivo je, da zlasti govorica koroških Slovencev v marsičem spominja na govorico severnih Slovanov. Vzemimo rožanski „den“ mesto dan, „ves“ mesto vas. Tudi severni Slovani pravijo: den. Za naš: dober dan pravi Čeh: dobrý den, Poljak dzien dobry, Rusin dobrej den, Rus: zdravstvujte. V Rožu pravijo: snih mesto sneg. Tudi Čeh pravi: snih, Malorus: snih, Rus: snjek, Poljak: snjeg, Srbohrvat: snijeg. Mesto: kruh pravijo Severoslovani hleb (Čehi, Rusi in Poljaki), Malorusi pravijo: hlib. Za: mesó pravi Čeh: máso, Rusin: mjáso, Rus: mjása, Poljak: mjenso, Hrvat: méso. Za: sol pravi Čeh: sul, Rusin: sil, Rus: sol, Poljak: sul. Mesto: miza pravi Čeh: stul, Malorus: stil, Rus: stol, Poljak: stuv, Hrvat: stol. Torej izmed Slovanov samo mi Slovenci pravimo: miza.

Za: lahko noč pravi Čeh: dobrou noc, Malorus: dobrá nič, Rus: dobroj noči, Poljak: dóbra noc, Hrvat: laku noc. Za: z Bogom, zdravi ostanite pravi Čeh: mějte se dobře, Rusin: budjite zdoróvi, Rus: praščajtje, Poljak: bondž pan zdrav. Poljski jezik ima nosni glas podobno kakor francoski. Tudi v naši podjunščini imamo nosnik, npr. žgôje, Krčôje, kjer se o izgovarja skozi nos. Kar zadeva naglas, podjunsko narečje rado naglašuje na prvem zlogu, kar zelo sliči hrvaščini. Tudi Hrvat naglašuje na ta način. V tem se podjunski naglas bistveno loči od rožanskega. Rožan pravi: večér, Podjunčan: večer. Čeh pravi: dobrý večer, Malorus: dobrej večer, Rus: dobrij večer, Poljak: dobry vječur, Hrvat: dobar večer.

Zdaj ponekod upeljejo molitev: zdrava Marija za prejšni: češčena Marija. Čeh pravi: zdrávas Mária; Poljak: zdrávaš Mária, Hrvat: zdrávo, Mária; Rus: Boharódjice djeva, Malorus: Bohoródece divo. Mesto: na svidenje pravi Čeh: na sh'edanou, Rusin: do pobáčenja, Rus: da svidánjija, Poljak: do vidzenia, Hrvat: do vidjénja.

Že iz teh zgledov smo videli, kako sorodni in podobni so si slovanski jeziki med seboj. Tako, da so nekateri kar zagovarjali misel — med temi tudi „Amerikanec“ gospod Jurij Trunk — naj bi vsi Slovani prevzeli en pismeni jezik. Četudi do tega ne bo prišlo, do jezikovnega zedinjenja med Slovani ne bo prišlo, pač pa bi bilo treba več srčnega zedinjenja. Zavedati bi se morali Slovani, da so si bratje po krvi in jeziku!

**Birme in vizitacije v letošnjem letu:** Dholica 2. aprila, Gospa sveta 3. aprila, Mostič 10. aprila, Št. Lipš pri Ženeku 17. aprila, Beljak 1. maja, Otok 2. maja, Vogrče 4. maja, Celovec 5., 15. in 16. maja, Kazaze 25. maja, Djekše in Krčanje 8. junija, Železna Kapla 12. junija, Brdo 22. junija.

**Mohorjeva družba in kliring.** Sliši se, da se nekateri bojijo, kako letos za Mohorjevo družbo kliring ne pride v poštev. Denar je treba enostavno odposlati po pošti „glaseči se na: „Družbo sv. Mohorja Klagenfurt“. — Mohorjeva družba je stara koroška družba, naš škof je pokrovitelj bratovščine, in bi bila res sramota za nas, če bi Družba na Koroškem nazadovala. Za S 2.50 — 6 knjig! Kot šesta knjiga izide letos knjiga o kurjereji. Zlasti ženske bi se že zaradi te knjige morale letos vpisati med ude Mohorjeve družbe! Za doplačilo bo izšel molitvenik s poukom o spovedi. Naš koroški rojak dr. L. Ehrlich pa bo napisal knjigo o Irski, ki je po tolikem trpljenju prišla do vstajenja. Kdor le more, naj bi si omislil tudi to knjigo. — Pomnimo, da najdražja na svetu je nevednost! Za dobro knjigo ni nikoli škoda!

**Klub koroških slovenskih akademikov na Dunaju.** Po božiču se je pričelo v Klubu zopet živahnejše življenje. Poleg tega, da na vsakem našem sestanku obvezno predava en član, smo podvzeli obsežno akcijo za ustanovitev svoje knjižnice, kar je izzvalo doslej precej zadovoljivo zanimanje. Na žalost moramo ugotoviti, da je zanimanje pri naših prijateljih na Koroškem sorazmerno zelo majhno. Zato se ponovno tem potom obračamo do vseh s prošnjo, da podpirajo našo misel. Mislimo da ni treba še posebej povdarjati, da je potreba nujna in naša naloga resna. Doslej so se odzvali našemu pozivu sledeči gg.: Stefan Bayer, župnik; J. Hribar, dekan; prof. v pok. J. Hutter; dr. I. Lučovnik, župnik; A. Vauti, župnik; dr. Fr. Zeichen, župnik; V. Ruprecht, župnik; Jakob Kindlman, dekan; Anton Benetek, prošt; Franc Holec, župnik in dr. Jos. Vilfan. Vsem tem izrekamo na tem mestu iskreno zahvalo. Prosimo posnemanja!

**Melviče.** (700 S.) Toliko je izgubil v Šmohor grede naš mladi Fellacher. Skoro vso zimo je vozil hlode iz „Žagarce“, da bi si prislužil potrebni denar za blago svoje nove prodajalnice. O sveti Anton, ti veliki patron, pomaj za dober lon do izguljenih kron!

**Škocijan v Podjuni.** (Mežnar kronan.) Imamo pri nas moža, ki se piše Martin Holzer, a ni holcar. V mladih letih je bil kot vojak v Dunajskem Novem mestu za polkovnega krojaškega mojstra, cimpral je z rajnim Kotnikom visoke bicikle in je po svojem očetu prevzel mežnarsko službo l. 1891. Za svoje službovanje je bil odlikovan od zveznega predsednika Miklasa s častno kolajno za 40 letnico in naš prevz. g. škof mu je poslal svoj nadpastirski blagoslov z iskreno zahvalo za njegov trud pri cerkvi s prisrčno prošnjo do Boga, naj ga nagradi za ves trud, ki ga je imel kot zvesta podpora vsem dušnim pastirjem lepe škocijanske župnije. Na kvaterno nedeljo se je zbralo v cerkvi veliko ljudi, da so bili priča prisrčni cerkveni slovesnosti. Šentviški mil. g. dekan mu je v prisrčnih besedah čestital in v lep pridigi omenil, kaj je pravzaprav lepota niše božje. Domači č. župnik je mežnarja posebej postavil mladini za vzgled, kako naj vestno izpolnjuje svoje dolžnosti, in komisar okr. glav. g. dr. Medved mu je čestital in pripel častno kolajno. G. ravnatelj v pok. Maklin mu je nalašč za ta dan sestavil in uglašil pesem, ki so mu jo cerkveni pevci res lepo in ubrano zapeli. Tako smo torej počastili moža, ki je za svoj trud in delo res zaslužil priznanje posvetne in cerkvene oblasti. Tekom njegovega 40 letnega delovanja je pomagal krstiti čez 1500 otrok, za pot v večnost je zvonil čez 1200



mrličem in bil pri 350 porokah. Vsi farani in izvenškocijanski mnogoštevilni znanci smo se veselili z našim mežnarjem, ki je na svoj slavnostni dan ponosno pokazal na častno kolajno, češ: Vse je zlato, kar se sveti. Častitamo mu in se veselimo. Naj se izpolni pristrčna naša molitev pri sv. maši, da še naj dolgo let s svojo skrbno Metko in skromnim Mihejem opravlja mežnarsko službo in ga Bog poplača eukrat v večnosti. Škocijanski fari pa ga naj ohrani do skrajne mere človeškega življenja.

**Bilčovs.** (Spomin naših bojevnikov.) Spomni se, ta beseda nam je zvenela zopet z vso resnobo v nedeljo 21. februarja na uho. Dolvih 18 let bo že minulo, ko smo se poslavljali od premnogih, ki so odhajali polni mladostnega življenja in ponosa od nas. Grenka usoda pa je hotela, da se je zgrudilo mnogo naših dragih in škropilo s svojo krvjo zemlje raznih bojišč ter s svojim življenjem vtisnili pečat svoji oporoki: Za svobodo in prostost dragih doma ostalih! Ali moremo mi pozabiti teh naših, ki so za nas žrtvovali vse? Ne! To naj bo naš odgovor. Spomin na nje naj nam bo pred očmi, zakaj oni so za nas dokument, ki podira vsa zahrbtna rovarjenja proti nam, ki nam hočejo dokazati neloyalnost. Hvala torej vsem našim, ki spe po raznih bojiščih raztreseni in večjim jim spomin!

**Šmihel nad Pliberkom.** (Požar.) Dne 21. januarja nekako ob četrta na osem zvečer je v Čergovičah začel pri Kuharju goret skedenj. Živino so rešili, a zgorelo je veliko krme, vozov in strojev. Nek 19 letni fant iz dotične vasi je na sumu, da je zažgal. Je že šel študirat. Skedenj je bil zavarovan, toda ne zadostno. Ravno tako ni bila zavarovana krma, tudi vozovi ne, stroji pa nezadostno. — Dne 17. febr. ob 1. zjutraj je začel goret skedenj pri Jopu v Večni yasi. Pred par leti je bil nov. Pogorel je ves. Ogenj je prižgal tudi že podružno cerkev, vendar so jo rešili še ognjegasci iz Globasnice. Zopet podtaknjeno, kaj pa drugega! Taka je mladina danes, ne vsa, a vendar je je dovolj, da iz malenkostne mržnje postavi na streho rdečega petelina. Že po nesreči nastane dostikrat požar, a zažigati je naravnost peklensko, posebno v teh hudih časih.

**Vovbre.** Od 14.—21. februarja se je vršil pri nas sv. misijon. Hvala Bogu, da z veliko večjim uspehom kot žal pred osmimi leti. Kljub občutnemu mrazu so ljudje razmeroma dobro prihajali k pridigam in v mnoga srca se je zopet naselila topla pomlad. Le oni, ki so popolnoma v navzkriž s svojim Bogom, so zabavljali, na katere se pa nismo ozirali, dobro vedoč, da je to le izraz njihove slabe vesti. Dal Bog, da bi plamenček, ki je vzplamtel ob času sv. misijona, zagorel v mogočen ogenj pravega, lepega verskega življenja v naši fari!

**Melviče.** (Dom duhovnih vaj.) Kdo bi si upal kdaj le misliti, da bodo naše Melviče postale središče in vir novega dušnega življenja vse Zilske doline? Da bomo imeli mi Zilani svoj lastni dom duhovnih vaj! Pa saj je naš kraj tudi kakor nalašč za to ustvarjen. Med tihimi smrekami, oddaljen od hrušča cest, lokomotiv in avtomobilov, na obsolnčnem hribčku sameva zraven cerkve, obdan od sadnih dreves, naš prostorni farovž, ki je služil prej tudi za šolo. Č. dr. Blüml, duhovni vodja našega duševnega in karitativnega dela, je iskal in tuhtal, kje bi našel tudi za našo Zilsko dolino primeren kraj za dom duhovnih vaj. In staknil je pravo: Melviče. Kar naenkrat pride pred božičem 25 postlanih postelj in na Štefanovo je začelo 20 žen „eksercirati“ za vojno proti satanu in za Kristusa Kralja; januarja 40 deklet in februarja 34 fantov. Kot venčani zmagovalci so se veselo vračali na svoje domove! Sv. Jožef, patron mož, pa bo privabil tudi može. Tridnevne duhovne vaje pa so danes tudi edino pravo sredstvo, da se poživijo med nami pravo versko življenje. Vodili so duhovne vaje dosedaj čč.: Košir, Trabesinger in Dobernik. Ljubi Bog naj obilno povrne njim njihov trud in vnetost!

**Radiše.** (Razno.) Visoko smo nad Celovcem. Zimo bomo že kmalu prespali. Do zdaj smo bili le za pečjo, a zdaj se tu pa tam kažejo znamenja, da se tej zimi odjemajo moči: sonce nas namreč ogreva že s svojo prijazno toploto. Ne daleč od hiš stojijo čebelnjaki, pri njih že

brkljajo čebelarji. — Ne samo čebelarji in njih čebele, ki so pridne in marljive, tudi mi vstanimo in nadaljujmo naše narodno in kulturno delo, saj brez dela ni kruha. Plug zasadimo v našo narodno in kulturno njivo globie in globje! — Slišali smo na zadnjem društvenem sestanku, da se zberemo na praznik sv. Jožefa zopet. Tudi topot naj bo društvena soba polna! — Neumestno bi se nam zdelo, ako bi ne zinili besede o zborovanju naše kmetijske podružnice. Dne 21. febr. t. l. smo pokazali, da imamo še v sebi čut za gospodarstvo. Zbralo se je nas precejšnje število in deželni kulturni svet je nam poslal za govornika g. inž. Mosserja. Predaval je o vzrokih krize v lesni trgovini, razložil je pomen nasajenja gozdnih sadik. Priporočal je, da naj posadimo prej ko slej posekani gozd. Kot drugod, tako se je tudi pri nas zatekel kmet v svojo hranilnico — v gozd. G. komisar je nas navduševal, da naj vrnemo mi zemlji to, ker nam je ona dala. Gozd nam daje les in mi smo dolžni materi zemlji dati sadike. Opozoril je nas tudi na gozdarske tečaje ter omenil, da bi bil potreben tudi za Radiše. Kmetijska podružnica naj prosi deželni kulturni svet, da bi se vršil tukaj omenjeni tečaj! S tem bi se dala vsem posestnikom priložnost, da se poučijo o pomenu in koristih gozdarstva.

**Celovec.** (Razno.) Delavska zbornica je obhajala dne 20. februarja 10-letnico svojega obstoja v obliki slavnostne seje in odkritja plošče 434 delavcem, ki so se pri delu v industriji ponesrečili. Slavnostne seje se je udeležil tudi deželni glavar, ki je odkril spominsko ploščo. Iz poročila posnemamo, da vzdržuje zbornica 33 knjižnic, ki imajo skupno 27.432 knjig. Bilo je tudi predavanje o razvoju socialnega zakonodajstva v Avstriji. — Dne 20. februarja so našli na Koroškem 18.931 podpiranih brezposelnih. — Pri Skočidolu so v Dravi našli delavci moško truplo, ki je ležalo že 6 mesecev v vodi. Identiteta se še ni dala ugotoviti. — V svinčenem rudniku v Bleibergu se bo v teh dneh sprejelo 400 delavcev in bo pričel obrat zopet delovati. Zvišala se je carina na svinec in družba dobi večletno brezobrestno posojilo.

**Otrok v predšolski dobi.** Spisal otroški zdravnik dr. B. Dragaš. Založila Družba sv. Mohorja v Celju. Natisnila Mohorjeva tiskarna r. z z. o. v Celju. (Mohorjeve knjižnice zv. 47.) Str. 276. Cena za ude: broš. izv. Din. 33.—, v platno vez. Din. 42.—, za neude Din. 44.— broš., Din. 56.— vez. Pričujočo knjigo bi pravzaprav lahko nazvali: telesna in duševna higiena otroka od 1. do 7. leta. To knjigo je narekovala avtorju lastna izkušnja in časovna potreba. Otrok v predšolski dobi je tisto drevesce, ki začne bujno poganjati svoje mladike iz telesnih sil in iz duševnih zmožnosti. Koliko starši, ki niso poučeni, lahko zakrivate ob najbolj ljubljem otroku; zakrivate ob njegovem telesnem razvoju in ob duševni rasti. Zato smo prepričani, da bo ta knjiga kakor vsakdanji kruh za vse starše, ki imajo otroke v tej dobi razvoja. Če le na kratko označimo vsebino knjige, bo lahko vsaka mati spoznala, kako važna in praktična da je. Avtor govori najprej o razvoju in ustroju duše in telesa predšolskega otroka. Prav vse obravnava: težo, rast, krvotok, govor, jecljanje, o seksualni higieni otroka itd. Odtod preide k prehrani, navaja napake, nered, uči kaj in kako naj jedo, da bodo zdravi in dostojni. Potem opisuje otrokovo obleko, sobo, posteljo; govori o zdravstvenem vzgojeslovju (igračice, risanje, slikarije) in daje nasvete za neposlušne, za nervozne otroke. Tudi letoviščam posveča svoje poglavje in razpravlja o kaznih, tudi o trpinčenju otrok. Važna so zadnja poglavja o prvi pomoči in o domači lekarni. Celo vzorec dnevnega reda za takega otroka je pridejan. Že samo to, površno povzete razprave v knjigi dovolj dokazujejo njeno potrebnost in praktičnost. Pa je še posebno hvale vredno, da je knjiga napisana brez zvite učenosti; preprosta je, jasna, za vsako mater lahko umljiva. Če še omenimo, da je v knjigi okrog 40 podob, ki so večinoma ročne risbe in so jasna ponazoritev koristnih navodil pri vzgoji, potem je razlog dovolj, da ja ne bo zlepa skrbne matere, ki ne bi segla po tej knjigi. Oprema, papir in tisk, vse to je tudi kar odlično. Knjigo dobite pri založnici Družba sv. Mohorja, Celje, lahko tudi s posredovanjem Družbe sv. Mohorja v Celovcu.

## NASA PROSVETA

### Zemlja.

Na zemlji živimo, stojimo in delamo in vendar tako malo poznamo njeno skrivnost. Z modernim svetom hočemo gledati tudi svojo zemljo kot mrtvo blago, ki se ga kupuje in prodaja. Šele v naših dnevih disharmonije se hočemo zopet vračati neboglejni otroci v njeno okrilje in v njeno skrivnost!

Zemlja je zvestemu rodu kakor mati in njena zvestoba je neminljiva. Zemlja hrani življenje, doji seme in korenino. Zemlja pospešuje zdravje in ga vrača bolnim na duši in telesu. V zemlji je premoženje najvarneje naloženo. Na borzi igrajo s papirji in ne z zemljišči. Zemlja živi ves človeški rod in ne odreče ničesar tistim, ki ravnaajo z njo spoštljivo in razumno. Prokletstvo pa je zemlja onim, ki jo zastrupljajo in zlorablajo. Za vsakogar ima zemlja, prostora, zraka, solnca. Svoj zvesti rod miri s tišino svojih noči, z jasnostjo svojih juter in resnobo svojih večerov. In lepa je v potezah horizonta, v harmoniji neba, v motnem žametu svojih gozdev, v zelenih preprogah svojih travnikov, v valujočem morju žitnega klasja, v nešteti cvetlicah, v petju ptic, v zrcalu svojih jezer, v veličanstvu svojih gora.

Usmiljena je. Saj izkazuje dobroto celo tistim, ki so jo zapustili, ne da bi se ozirali nazaj. Delavcu daje v malem vrtcu živeža, v mali posodici in roži kinča okence temne podstrešne sobice. Zemlja tolaži in se smehlja še onemu, ki ga je življenje strlo v borni podstrešni čumnati. Zemlja hoče biti povsod. Povsod in kakor nalašč poganja rastlinska rast še v skali in zidovju. Usmiljena sprejema zemlja jetične in rahitične iz mesta, jim postreže in jih oživlja. Molčeca je zemlja, vse poslušna in molči. Zdaj doživlja, da se vračajo brezposelni iz mest in tovarn kakor izgubljeni sinovi. In bo molčala, ko je bodo nekoč zopet izdajali.

Vendar je zemlja kot odlična gospa in ne trpi, da se je človek poslužuje samo v sili. Ljubosumno varuje zemlja svoj kmetiški rod in ga stori plemenitega. Iz kmetiškega rodu si lahko voliš vse poklice brez izjeme, nikdo pa se ne more vračati iz drugih poklicev zopet k kmetiškem stanu. Ljudstvo drugih poklicev ni več zmožno niti za pastirja in hlapca, kaj šele gospodarja!

Zato blagor onim, ki ljubijo to svojo mater, v njenem vartsvu so lahko brez strahu pred inflacijami in prekucijami, revolucijami in vojnam. In če bi kedaj — kar naj Bog zabrani — zagrmela nova svetovna vojna kakor strela v noči, potem blagor najmanjši vasi, blagor samotni hišici, ki ni vredna bombe in kamor ne bo segel strupeni plin. Tedaj bo kmetiški rod doživel, da bodo mesta sličila pokopališčam in meščani-siromaki bodo hodili k njem prosit kruha in vode.

Zemlja je kakor mati ljubečim otrokom. Daje ljubezen in zdravje, hrani življenje in sveti mir. Lepa je v svojem materinskem obrazu in vsa dobrohotna in usmiljena. Tudi njej veljajo besede, ki jih moli molitev Veliki materi: blagoslovljen je sad tvojega telesa!

Blagoslovljena je njena rast v sadu in zrnu in cvetu! Zato, ker je v svojem brstju in rasti in umiranju veličasten kos božjega življenskega načrta.

**Borovlje.** (Občni zbor.) Društvo slovenskih diletantov ima svoj redni občni zbor v nedeljo, dne 13. marca ob 3. uri pop. v društveni sobi pri Bundru v Borovljah. Poleg običajnega sporeda bo zanimivo predavanje o sodobnih vprašanjih.

**Št. Janž—Št. Jakob.** (Gostovanje.) V nedeljo, dne 6. marca ob 3. uri popoldne bo gostovalo Izobr. društvo „Kot“ iz Št. Jakoba v Rožu pri Tišlarju v Št. Janžu z igro „Logarjeva sinova ali Mir ljudem na zemlji“. Igra je vzeta iz vsakdanjega življenja. Roman, sin okrožnega logarja, je prišel na visoki šoli s čitanjem brezverskih knjig in enake družbe ob vero. Ko pride na počitnice domov, mu vse mrzi, kar ga spominja na čase, ko je bil še veren. Vsi drugi njegovi domači so ostali, kakršni so bili, le on se je izpremenil. Nič več nima miru in veselja doma. Po prizadevanju



negovih vernih staršev, brata, starega nadučitelja in po molitvi Anice najde po čudnih naključjih na sveti večer zopet mir. Igra ima zelo ganljive prizore, je lahka za uprizoritev, ker ima samo dve sceneriji in jo priporočamo vsem našim društvom!

**Slovenski krožek na Dunaju** je imel 14. febr. v svojih društvenih prostorih v hotelu Fuchs na Mariahilferstr. 138 svoj redni letni občni zbor. Novoizvoljeni odbor si je nadel resno nalogo, da poživi društveno delovanje, ki je v zadnjih mesecih začelo vidno pešati. Da ne bodo nedeljski sestanki zgolj družabnega značaja, ampak da bo društvo vršilo tudi svojo kulturno nalogo, je izdelal odbor naslednji program: približno vsako drugo nedeljo bo v društvenih prostorih poleg rednih nedeljskih sestankov predavanje poljudno-znanstvene ali vzgojne vsebine. Poleg tega bo vsak mesec ena nedelja namenjena zabavi, to se pravi, da bodo poleg predavanja nastopili tudi pevci z domačimi pesmimi, morebiti še šaljiv prizor in za tem ples. Ob zadostrem zanimanju bodo pevci nastopili tudi ob nedeljah, ki so sicer namenjene samo predavanjem. Določene so sledeče nedelje za predavanja: 13. marec, velikonočna nedelja je prireditve zase, 10. april s plesom, 24. april, 8. maj s plesom in 22. maj. Mesec junij pa je namenjen skupnim izletom. Odbor bo zastavil vse svoje moči, da se program tudi točno izpelje ter skušal nuditi članstvu nekaj več. Članstvo pa naj pokaže razumevanje s tem, da se udeležuje prireditve redno in v najobilnejšem številu. — Bodi na tem mestu še omenjeno, da je društvena knjižnica zopet v najlepšem redu. Nahaja se v njej dosti lepih in zanimivih knjig. Zato upa odbor, da bodo društveniki z veseljem segali po njih, da ne bo primoran upokojiti svojega marliivega knjižničarja.

## GOSPODARSKI VESTNIK

### Iz deželne kulture sveta.

Iz obširnega poročila seje stalnega odbora deželne kulture sveta dne 29. januarja posnemamo samo najzanimivejše in najvažnejše točke.

Predsednik je poročal o pogajanjih s celovškimi mesarji glede prodaje mesa na trgu potom kmetov samih. Prišlo je do sporazuma in kmetje morejo prodajati sveže in tudi prekajeno meso v zapadnem delu Starega trga. Zastopniki dež. kult. sveta so se udeležili letnega občnega zbora rajhovskih naseljencev na Koroškem. Občni zbor je dež. kult. svet posebno pohvalil, ker je šel naseljencem bolj na roko nego domačemu prebivalstvu. O tem smo govorili že v zadnji številki. Res skrajni čas, da nadomesti deželni kulturni svet kmečka zbornica. Za dunajski trg se je prijavilo z Koroške že 12.000 do 13.000 komadov živine.

Dr. Scheuch je poročal o živinoreji. Vsled pomanjkanja denarja se bo morala opustiti marsikatera naprava in znižati podpore. Za nakup plemenskih merjascev se bo prispevalo 20%, dočim se podpora za plemenske svinje ukine. Tudi letos se bodo vršili tečaji za krmiljenje svinj, za kar je že prijavljenih 28 udeležencev. Perutinarstvo se bo pospeševalo s tozadevnimi tečaji. Za ribogojstvo se je najel ribnik, ki je dal lani 330.000 ribic, ki sta jih prevzeli Vrbsko in Osojsko jezero. Radi novega zakona se bo povpraševanje stopnjevalo. Za izboljšanje hlevov in gnojišč je vpostavljenih samo 15.000 S. Vsled tega pride za to v poštev samo Labudska dolina. Kar je ostalo od lanskega leta, to se letos dovrši. Mlekarstvo se bo pospeševalo s podvojeno silo.

Preteklo leto je bilo cepljenih v 17 občinah 1411 goved proti tuberkulozi, v 19 občinah 5939 goved proti nožničnemu katarju. Ozdravilo je 70 do 80 odstotkov živine. Na dunajski trg so poslale zvezne dežele do 31. januarja 12.556 goved, 28.794 svinj in 7793 telet. Koroška sama je poslala 882 goved in 1317 svinj. Za prihodnje trge je prijavljenih 983 goved in 1367 svinj. Za zvezno klobaso je kupila zvezna vlada od nas že 110 komadov drobnice, ozirom klobasarič. Ponudba te živine je visoka. Zvezna klobasa se je izdelovala sedaj samo na Dunaju. Znaprej misli vlada to

akcijo decentralizirati in se bo drobnica prodala lahko tudi doma. Dne 30. januarja se je poslalo s Koroške na Dunaj 29 vagonov živine. Za izvoz pitanih ovc, ki se jih je prijavilo 6500 komadov, se da premija 25 g za kilogram.

**Živinski sejmi v marcu 1932:** 2. v Beliaku, 7. v Pliberku, 12. v Labudu in Vrbi ob jezeru, 14. v Borovljah, Grebinju in Šmohoru, 15. v Svincu in 30. v Beljaku.

**Vinska razstava v Ljutomeru.** K že objavljeni notici v tem listu štev. 6 od 10. februarja 1932 si dovoljuje vinarska podružnica v Ljutomeru dostaviti sledeče: Vinski sejem in razstava v Ljutomeru se vrši dne 9. marca 1932 v dvorani Julija Strasserja, gostilničarja v Ljutomeru. Vstopnina znaša 5 Din. in katalog s kupico 10 Din. Poskušnje so brezplačne. Prijavljeno je že mnogo kupcev iz cele Jugoslavije ter iz Avstrije in Koroške, ki si name ravajo nabaviti pristna ljutomerska vina iz mešanih nasadov in najfinejša sortna vina. Pridelek ljutomerskega vinskega okoliša je bil zlasti v zadnjem letu izboren, kakršnega ni bilo že dolgo vrsto let in bržkone tudi ne bo kmalu. — Koroški interesi naj ne zamudijo te ugodne prilike in si ogledajo razstavo v največjem številu!

**Dunajska borza:** Devisni tečaji dne 1. marca 1932. Dinar 12.51, marka 168 90, pengő 124 295, zloty 79.56, čehoslov. krona 21.015, lira 37, špan. pesetas 55.20, svič. frank 138 35, franc. frank 27.97, dolar 709.20 šilingov za 100 komadov; angl. funt 24.65 S.

## ČEBELARSKI VESTNIK

**Čebele in zimsko sonce.** Zima ni samo za rastline čas počitka, temveč tudi za večino živali, zlasti pa za čebele. Nič ni nevarnejše, nego če jih zimsko sonce prebudi iz spanja in jih zvabi na prosto, kjer zadostuje, da se sonce le za hip skrje za oblake in jih trenutna toplotna izprememba pokonča. Čebele so v tem času zelo razmekhuzene in občutljive za najmanjši mraz; treba jih je torej očuvati varljivih sončnih žarkov pozimi in vigradi. To storimo tako, da panje in zlasti vhode vanje zasenčimo na kakršenkoli način. Najbolje je, če ima čebelnjak previsno streho, ki zasenčuje panje. Na vsak način je potrebno paziti na to, da ostanajo čebele v vsem nevarnem času kolikor mogoče v temi. Njih počitek bo tem globlji in tem živahnije bo potem njih delo, čim nastane toplejši čas. Takrat pa ne smemo panjev hipoma izpostaviti soncu, temveč polagoma, da se živalice privadijo toploti in svetlobi in da prehitro ne izkoristijo svojih ošibelih moči.

## RAZNE VESTI

**Kaj se godi po svetu.** Češkoslovaška: V neki vasi pri Tirnovu na Slovaškem je nastal na vaškem plesu prepir in pretep med domačini in okoliškimi fanti, ki se je razvil v strahovit pokolj. Pet udeležencev pokolja je bilo ubitih, 14 pa težje in lažje ranjenih. Orožništvo je aretiralo 10 pretepačev. — Češkoslovaške železnice štedijo celo pri metlah in se bodo metle prevažale zjutraj z večjih postaj na manjše, z drugim vlakom pa zopet nazaj. — **Ostale države:** V kraju Calabro v Italiji je med nevihto udarila strela v zvonik župne cerkve, razbila orgle, preskočila po vodovodni napeljavi cesto, udarila v skladišče velike železninske trgovine in zažgala bencinsko skladišče, ki je eksplodiralo s trahovitim pokom, porušila del poslopja in nato zažgala vse okoliške objekte. Ogenj se je naglo razširil na sosedne hiše. — Varšavski ekspresni vlak je pri Lowiczu podrl avtobus. Deset oseb je bilo ubitih in 12 ranjenih. — Državni upravni stroški za volitve predsednika v Nemčiji, ako je izvoljen že pri prvih volitvah, stanejo državo 4 in pol milijona S, če se morajo vršiti dvakrat, stanejo 6 in pol milijona S, dočim so volitve v državni zbor cenejše. — Iz Manile na Filipinih poročajo, da je znorel neki domačin, ki je s puško ubil 10 ljudi in 10 drugih ranil. Blazneža je neki vojak moral ustreliti, ker bi bilo sicer število žrtev še večje.

## DUNAJSKI VELESEJEM (WIENER MESSE.)

13. do 19. marca 1932 (Rotunda do 20. marca.)

### POSEBNE PRIREDITVE:

Sejem pohištva / Reklamni sejem / Posebna razstava novodobnega plinskega orodja / „Elektrika v gospodinjstvu“

„Religiozna umetnost v hiši in domu“

Salon kožuhovinaste mode / Dunajska pletilna moda

MEDNARODNA RAZ TAVA AVTOMOBILOV IN MOTORNH KOLES

Razstava avstrijskega letalskega športa Sejem za stavbarstvo in gradbo cest / Razstava hranil in živil / Gradiščanska posebna razstava „Tehnične novosti in iznajdbe“

Kmetijska in gozdarska vzorčna razstava (Jubilejna razstava n. a. deželne kmetijske zbornice.)

Razstava pšenice / Vrtna arhitektura / Potrebščine za drevesnice / Poljedelski pouk in preizkusstvo / Poljedelski stroji in orodje / Poljedelske potrebščine / Razstava drobnice.

RAZSTAVA ŽIVINE (konji, govedo, svinje): 18. do 20. marca.

Preizkuševanje zveznih vin.

ZNATNO ZNIŽANA VOŽNJA!

LEGITIMACIJE A S 6— se dobijo pri trgovskih in kmetijskih zbornicah, kmetijskih in obrtnih organizacijah, podružnicah avstr. prometnega biroja, dalje pri na lepkih navedenih prodajnicah in pri

Wiener-Messe-A. G., Wien, VII., Messeplatz 1

kakor tudi pri častnih zastopstvih

v Celovcu: Zbornici za irgovino, obrt in industrijo; Zbornici za delavce in nameščence, Kolodvorska c 38; Avstr. prometni pisarni, d. z o. z., Grajska ul. 8.

**Prodam** par sto meterskih stotov pristnega sladkega sena. Vprašati je pri g. **Vinko Gröblacherju, Deščice, pošta Velden am Wörthersee.**

28

## VABILO

k

### 43. LETNEMU OBČNEMU ZBORU

Hranilnice in posojilnice v Šmihelu pri Pliberku, registrovane zadruge z neomejenim poroštvom, ki se vrši

v nedeljo, dne 13. sušca 1932 ob 3. uri pop. v združni pisarni.

### DNEVNI RED:

1. Poročilo načelstva in računskega pregledovalca.
2. Odobritev računskega zaključka.
3. Volitev načelstva in računskega pregledovalca.
4. Slučajnosti.

NAČELSTVO,

OPOMBA: Ako ob določeni uri ni zastopana desetina deležev, se eno uro pozneje vrši drugi občni zbor z istim dnevnim redom, ki sklepa brezpogojno.

27

## VABILO

na

### redni letni občni zbor

ki ga priredi Posojilnica za župnije Škofiče, Loga vas, Otok in Št. Ilj, registrov. zadruga z neom. zavezo,

v Škofičah št. 9 dne 13. marca 1932

### SPORED:

1. Poročilo o delovanju posojilnice v minulnem letu in odobritev računskega zaključka za leto 1931. — 2. Poročilo o izvršeni reviziji za leto 1931. — 3. Določitev obrestne mere za leto 1931 za vloge in posojila. — 4. Volitev načelstva in nadzorstva. — 5. Slučajnosti.

Ako ob določeni uri ni zbrano zadostno število članov, se vrši drugi občni zbor eno uro pozneje in sklepa ob vsakem številu navzočih združnikov. K obilni udeležbi vabi NAČELSTVO.

**Inserirajte v Koroškem Slovincu!**